

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Шарифзода Шарифхона Хола на тему: «Пути формирования и развития слов и словосочетаний таджикского языка (в период независимости и в историческом ракурсе)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19. – Теория языка

Актуальность темы исследования

Тема диссертации Шарифзода Шарифхона Хола на тему: «Пути формирования и развития слов и словосочетаний таджикского языка (в период независимости и в историческом ракурсе)» может быть охарактеризована как своевременная и актуальная. Ее актуальность и общенаучная значимость не вызывает сомнения, поскольку в каждом историческом периоде в связи с изменениями в общественном строе, в социально-экономической, социально-политической жизни общества появляются новые понятия в языке, влияющие на лексико-грамматическую структуру языка. Новые события, происходящие в жизни людей, влияют на лексику и грамматику языка: появляются слова с различной семантикой и различным строением, на этом основании образуются новые слова и словосочетания, возникает необходимость в их употреблении. Показ основных причин, путей и факторов формирования слов и словосочетаний таджикского языка в период независимости с привлечением материала истории языка является актуальной проблемой, которая не подвергнута до сих пор специальному научному исследованию.

В работе соискателя логически раскрыт методологический аппарат, четко сформулированы объект, предмет, гипотеза, цель и задачи исследования. Используемые соискателем приёмы и методы исследования дали ей возможность решить все задачи, необходимые для достижения поставленной цели.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Диссертантом изучены и критически проанализированы лексикографические работы такие как: «Донишнама» (Книга знаний) Абуали ибн Сино, «Меъёр-ул-ашъор» (Нормы стиха) Насир-уд-дина Туси, «Фарҳанги ҷаҳонگیرӣ» (Словарь, завоевавший мир), «Бурҳони қотъ» (Неоспоримое доказательство), «Ғиёс-ул-луғот» (Словарь Гияса), «Сарфу наҳв» (Морфология и синтаксис) Саидризо Ализода Самарканди, «Шамс-ул-луғот» (Словарь Шамса), произведения таких литераторов и ученых прошлого как: Абуабдулло Рудаки, Киссаи Марвази, Абушакур Балхи, Носир Хусрав, Убайд Закони, Абуали ибн Сино, Саади Ширази, Абдурахман Джами, Камалиддин Банои, Абдулькадыр Бедиль, Амир Хусрав Дехлави и др, а также научно-исследовательские работы и учебные пособия для вузов и произведения писателей современной таджикской литературы, современные газеты и журналы.

Оценка новизны и достоверности. Достоверность и надежность результатов исследования обусловлена теоретическим, методологическим и общенаучным обеспечением исследовательского процесса, применением теоретических, аналитических, методов, адекватных объекту, предмету, цели, задачам и общей логике исследования, личного участия автора.

Используя собранный материал, принадлежащий различным историческим периодам, диссертант стремился конкретными примерами определить роль слов и словосочетаний, возникших в различные периоды развития языка, особенно в период Независимости Таджикистана.

Автором в работе рассмотрена необходимость и степень употребления слов и словосочетаний, возникших в различные периоды развития языка. Существующий материал и констатирующие факты относятся к различным сферам науки: политики, медицины, экономики, культуры, социальной

жизни, образованию, воспитания и т.д., на котором в определенном порядке подвергнуты научному исследованию.

Автором диссертации проанализированы факторы развития и изменения лексического состава таджикского языка и его влияние на совершенствования слов и словосочетаний в период Независимости.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями педагогической теории и практики.

Диссертация Шарифзода Ш. Х. состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы

Первая глава - «Исторические предпосылки и факторы формирования и развития слов и словосочетаний таджикского языка» состоит из трех параграфов, в котором подвергается анализу длительный исторический путь, который прошел таджикский народ вместе с таджикским языком и, преодолев трудности, социально-политические противостояния, сформировался в течение столетий. В связи с этим, рассматривается точка зрения ученых относительно появления слова «таджик», его формирование и развитие в различных вариантах. Здесь предлагается дискуссия ученых вокруг слова «точик» и его отношения к словам **точ, тоз, додак, точак, тожик, тозик, този, та-юечихо, да-юечихо, тат, тазиг** и др. Суть вопроса состоит в следующем: когда и в какой форме возникло слово? Некоторые ученые считают, что оно относится к слову **точ** (корона, венец), а другие ученые полагают, что слово **точик** имеет отношение к слову **тай** (название одного из племен Северной Аравии). Каждый ученый для подтверждения своей мысли предлагает ту или иную версию.

Вторая глава диссертации «Развитие словосочетаний таджикского языка» состоит из 4 параграфов. **Первый параграф** посвящен вопросу формирования словосочетаний как важной синтаксической единицы таджикского языка.

В таджикском языкознании словосочетание не изучено в достаточной мере, изложены взгляды исследователей о видах словосочетания, о правилах

образования словосочетаний, об отличии словосочетаний от других грамматических элементов, о видах синтаксической связи в словосочетаниях, о структуре словосочетаний. В период Независимости, наравне с появлением новых слов и словосочетаний, появляются словосочетания, которые не наблюдались в нашем языке ранее. Эти словосочетания в соответствии с требованиями прогресса в различных сферах жизни общества возникли в последнее время, и являются выразителями нового периода развития общества. Из их состава видно, что они образованы из таджикских, арабских и русских слов. К ним относятся: **Пешвои миллат** (Лидер нации), **Бонки миллии Тоҷикистон** (Национальный банк Таджикистана), **баходиҳои рейтингии шаффофияти маълумоти омории кишвар** (рейтинговое оценивание точности статических данных по стране), **рушди соҳибқорӣи хурду миёна** (развитие малого и среднего предпринимательства), **созмони ҳамқорӣи Шанхай** (Шанхайская организация сотрудничества),

Проблема словосочетаний в качестве синтаксической единицы и его формирования в первые годы образования Советского Союза нашли свое решение в русском языкознании.

Таким образом, анализы свидетельствуют о том, что образование словосочетаний таджикского языка берёт свой источник из глубокой древности и словосочетания развивались поэтапно. На каждом историческом этапе в жизни общества в зависимости от развития политической, экономической и культурной жизни создаются условия для образования новых словосочетаний. Особенно в период государственной независимости, а также в связи с улучшением жизни народа увеличивается потребность в образовании новых словосочетаний. Средства связи в словосочетаниях, как их важнейшая синтаксическая особенность, служат для образования словосочетаний.

В диссертации подвергнуты научному исследованию формирование и развитие новых слов и словосочетаний. В работе рассмотрены факторы появления новых слов и словосочетаний, степень их употребления в различных отраслях

науки, политики, медицины, религии, экономики, культуры, обучении, воспитании и др.

Основные результаты диссертации опубликованы в печатных работах автора, в том числе в 4-х статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Они неоднократно обсуждались на различных научно-практических конференциях, а также методических семинарах по вопросам образования.

Замечания по диссертационной работе в целом

1. Диссертант недостаточно обосновывает комментарии о семантических особенностях и средствах связи в словосочетаниях.

2. В диссертационной работе встречаются некорректные переводы некоторых слов, словосочетаний и фразеологических единиц.

3. Автором не соблюдается единый принцип описания и анализа примеров и ссылок из других научных трудов и других источников.

4. В диссертации и автореферате встречаются ошибки грамматического, орфографического и стилистического характера.

Однако, на наш взгляд, указанные недостатки не имеют принципиального характера и не снижают общую положительную оценку проведенного исследования.

Заключение

Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для филологической отрасли знаний, и выполнена автором на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчетов. Она написана доходчиво и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная работа отвечает критериям «Положения о присуждении учёных степеней» и соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9, 10, 11, 13, 14

Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842), а ее автор Шарифзода Шарифхон Хол заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19. – Теория языка

Официальный оппонент:
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой языкознания
и истории языка Кулябского государственного
университета им. Рудаки:



Джумъахон Алими

Адрес: 7345360, Республика Таджикистан,
г. Куляб, ул. С. Сафарова, 16
тел.: (+992) 918 11 26 62
e-mail: alimi62@mail.ru

Подпись Джумъахона Алими заверяю:
Начальник УК и СЧ КГУ им. Рудаки



Амиров Ф.

18.08.2022